

PROGRESO

«Donde hay una voluntad, hay un camino»

Año VI

Sarandí del Y., Agosto 24 de 1935

No. 269

DE VARGAS VILA

SOBRE POLITICA

La política, vale según los actos, y no según las palabras. Gobernar, no es adoctrinar; es obrar. El imperio de las palabras, es a nosotros los escritores, lo que el imperio de los hechos, es a los hombres de Estado.

Nosotros removemos las ideas; ellos las fundan. Nuestro imperio ¡ay! es casi siempre estéril; el de ellos, tiene el deber de ser fecundo. Nosotros ejercemos el Ministerio de la palabra; ellos ejercen el Ministerio de la acción. A nosotros, predicar; a ellos, obrar. Un gobernante sin acción, es tan estéril como un diariista sin ideas.

A los escritores se les juzga por sus palabras, a los gobernantes, por sus actos, y solamente por sus actos. La historia no les pregunta, ¿qué habéis dicho? sino, ¿qué habéis hecho?

Nada hay más funesto a un país, que el imperio de las frases; por eso el gobierno de los grandes oradores, ha sido siempre tan fatalmente estéril, de Clecerón a Roubet, y de Roubet a Castelar, sin exceptuar a Gambetta. Todos, desde Tiberio Graco a Riensi, y de Rieusi a Balmaceda, no han sabido sino vivir en la improvisión para expirar en la tragedia. Todos ellos, no se han abrazado a la Libertad, sino para rodar estrepitosamente con ella.

La retórica y la política, no son hermanas: Son antípodas. No hay peores hombres de gobierno, que los hombres de frases.

Napoleón III fué el ejemplo; y, Emilio Olivier, vivió para probarlo. Esos hombres no gobernan: declaman; y embriagados por el licor de sus propios, van a la catástrofe sin preverla, y caen en el abismo buscando aún como el cisne, un canto para embellecer la muerte. Las grandes frases han sido fatales a los pueblos, como los grandes crímenes.

Conmemoración del 25 de Agosto

Organizado por la Comisión de Festejos constituida al efecto, con la colaboración de las Escuelas de la Villa, Batallón de Infantería N.º 17 y Plaza de Deportes, se realizarán mañana en esta localidad diversos actos en conmemoración de la efeméride patria.

A continuación damos el programa que se desarrollará con el motivo apuntado:

A las 7 horas. Reparto de víveres a los pobres, en el galpón del señor José M. Ferreiro, calles Sarandí y Varela.

A las 14 y 30 horas. Concentración de escuelas en la Plaza Dr. Alberto J. Enamorado.

Harán uso de la palabra en este acto, la Directora de la Escuela Dr. Elias Regules, señorita Beatriz Ressia Sclavá, Vice-Presidente de la Comisión de Protección y Fomento de la misma Escuela, Agrimensor señor Alfredo C. Laureiro, Maestro señor Diógenes de Giorgi y Teniente señor Juan Sorgi.

A las 16 horas. Juegos atléticos en la Plaza de Deportes: Carreras llanas de 100 y 400 metros, 400 metros postas, saltos largo, alto y con garrocha, etc.

Intervendrán atletas de la Plaza y del Batallón de Infantería N.º 17, disputándose varios premios donados por el Jefe de esta unidad militar Teniente Coronel Sofero Ramón Casanova.

En la Escuela de la Colonia La Palma

Conmemorando el aniversario patrio se celebrará mañana en la Escuela Volante de la Colonia La Palma un acto organizado por la Comisión de Fomento que preside la señora Ofelia West de Caubarré.

Se ha programado la participación de los niños en varios números de declamación y cantos patrióticos, efectuándose después para ellos un reparto que colmará de alegría los corazones infantiles.

Bibliográficas

Cantos a España

Con muy amable dedicatoria de su autor, que agradecemos en todo lo que vale, hemos recibido el último libro del inspirado poeta Adolfo Rodríguez Mallarini, titulado «Cantos a España».

Contiene el mismo una serie de bellísimos versos que su autor ha seleccionado especialmente en homenaje a la madre patria, y un fragmento del bonito poema escenificado «Un retazo del cielo de España».

Rodríguez Mallarini ratifica ampliamente con el libro que nos ocupa sus destacadas condiciones de buen versificador, puestas de manifiesto en anteriores publicaciones, que merecieron justamente el juicio favorable de la crítica.

Agradecemos el envío.

DE MODERATO COLUMELA

La Gran Exposición de Campeonatos

Se celebrará mañana la 30.a Exposición Nacional Ganadera de Campeonatos del Uruguay, en Montevideo, organizada por la Asociación Rural del Uruguay. Según todas las informaciones que nos llegan, nuestros esforzados ganaderos han respondido ampliamente a pesar de las dificultades con que vienen luchando en su trabajo, de mostrando, una vez más, su confianza inquebrantable y su fe en el porvenir.

Será esa Exposición el más brillante homenaje que se tributará en el día de la fiesta patria, pues, por su significación, por su finalidad y por el fondo de patriotismo que encierra, será el mejor himno que el País pueda entonar a nuestro pasado, a sus glorias y a nuestros héroes.

Nuestras Cabañas y estancias han enviado al Prado y allí brillarán con todo su esplendor los más hermosos ejemplares de nuestras razas bovinas de carne, así como no desmerecerán en una apreciación paralela, los representantes de las diversas razas lecheras que, desde hace años vienen imponiendo sus sobresalientes condiciones como factores de mejoramiento pecuario en esa derivación de la in-

dustria ganadera.

En cuando a lanares también se exhibirán excelentes lotes que representarán honorosamente los tipos de nuestras valiosas conquistas en materia de ovinos y servirán de ejemplo para perseverar, en el mejoramiento, para asegurar la fama de nuestra producción lanar que tenía puesto el nombre del Uruguay entre los primeros del mundo.

Las otras Secciones de la Exposición presentarán nutrido material a la curiosidad pública completando un conjunto que será digno del acontecimiento que se celebrará.

Se agregará este año al magnífico acontecimiento la presencia del señor Ministro de Agricultura del Brasil, doctor Odilon Braga y su brillante comitiva, con lo que el acto inaugural asumirá brillantísimos caracteres de fiesta internacional.

Deseamos vivamente que los resultados finales sean para nuestros productores tan auspiciosos como lo será el brillo del torneo, logrando con ello una justa recompensa a sus afanes y al esfuerzo que significa su contribución puesta tan patrióticamente al servicio de los vitales intereses del País.

YERBA MATE.

DE LA NUEVA COSECHA

Solicítela en todos los almacenes.

Importadores: ONETO, VIGNALE y Cia. Montevideo

Para la mujer y el hogar

El arte de la conversación

(Por Irene)

La conversación entre personas inteligentes y cultas es un arte. Más aún, es el eje alrededor del cual giran todas las relaciones sociales. Un cambio ameno de palabras y opiniones, practicado con gracia y espontaneidad manifiesta la comunidad de pensamientos y sentimientos entre las personas que sienten unas por otras la cordialidad y el afecto. Además constituye un recreo para el espíritu, el cual sin fatigarse en la solución de difíciles problemas, puede sin embargo refinarse e intruirse, adquiriendo automáticamente, sin el cansancio que implica el «aprender» forzado, valiosos y útiles conocimientos.

Toda mujer que se estime debe conocer el arte de la conversación. Si lo domina sabrá conquistarse la simpatía de sus interlocutores, se le apreciará en todas las circunstancias de la vida, pues la fluidez de su pensamiento sabrá dorar de un poco de alegría y belleza inclusive los momentos graves y desagradables de la vida. Esto, naturalmente, en cuanto atañe al «arte» de la conversación. Desgraciadamente, no todas las mujeres cultivan ese arte. Creen tan fácil el conversar, en la elevada acepción del vocablo, que se pierden en el pesado y despreocupado aplazamiento de temas insulsos, que por fuerza no pueden interesar a los que escuchan. O, lo que aún es peor, enderezan sus charlas hacia el derrotero antipático del «comadre», «descubriendo» sin compasión a los ausentes. Toda mujer que se aperciba de ese defecto en su propia persona y que se estime lo dejará a un lado. Finalmente, cualquier hecho puede comentarse sin tratar de extraer de una situación grotesca, difícil o aún triste el tributo de la mordacidad, dolorosa para el que la sufre y más dolorosa aún para el que, habiendo incurrido en ese pecado venial, se arrepiente luego del mismo cuando recapacita.

No debe creerse tampoco que el arte de la conversación es tan difícil de aprender. Por supuesto, para dominarlo es imprescindible una cierta cultura, que empero está al alcance de cuantos quieran adquirirla. Para ello nada mejor que leer, no libros de un sentimentalismo cursi y desprovistos de contenido, sino obras que coloquen en el cerebro la simiente de una futura cosecha. Ninguna mujer, por mucho que las tareas del hogar reclamen su tiempo, debe dejar de leer algunas carillas diariamente. La que lo hace jamás carecerá de las bases para una conversación graciosa y amena, de esas conversaciones que son un arte y, como lo dijimos más arriba, estrechan los vínculos entre las personas y establecen entre ellas delicadas corrientes de simpatía, que tanto contribuyen a alegrar la vida.

La receta para mañana

Pollo a la crema

Un pollo, 2 cucharadas de aceite, 2 de manteca, 1 atadito de laurel, orégano y 1 clavo de olor, 1 tarrito chico de crema, 1 cucharón de caldo, medio kilo de chauchas, medio kilo de pasas a la cucharita.

Se corta un pollo en presas sazonándolo, y se dora en una cacerola con el aceite y la manteca, a fuego fuerte. Estando dorado, se le agrega el atadito, la crema y el caldo y se deja cocinar lentamente. Se cuecen las verduras y media hora ante de servir se agregan al pollo. Sirvase bien caliente.

¿Conocía Ud. esto?

El color oscuro de la paja vieja puede quitarse introduciéndola en un baño de jabón y sometiéndola luego a la sulfuración. Se da entonces de nuevo el

AVISO

Se vende la hermosa casa situada en la Avenida Pereira, propiedad de la Curia de Florida y Melo.

Los informes de venta se darán en la Casa Parroquial a quién los solicite.

Cooperativa de Comisionistas

PELLEGRINO, FERREIRA, VOLPE & PALOU.

VIAJES DIARIOS ENTRE MONTEVIDEO, SAUCE DEL YI y SARANDI DEL YI.

AGENCIAS: En Montevideo, Río Negro 1556. Automático 85659, En Sarandi del Yi, frente al HOTEL OLGUIN Teléfono Local.

SU RADIO ANDA MAL?

Possiblemente? muchos podrán arreglársela, pero, ninguna reparación será efectuada con la técnica y los conocimientos prácticos que garanticen los resultados positivos de los trabajos realizados por DELMONTE

TRABAJOS GARANTIDOS—PRECIOS BAJOS
REPRESENTANTE

PHILCO Y FALO

Ondas CORTA y LARGA
Ventas por mensualidades—CONSULTENOS

Carlos A. Delmonte

CAFE Y BAAR

L A CASA QUE SE IMPONE
INDISCUTIBLEMENTE.

B UEN CAFE EXPRESS.

E XCELENTE SERVICIO.

R ESPONDE AL FAVOR DEL PÚBLICO.

T IENE PERSONAL COMPETENTE.

A TIENDE DE INMEDIATO Y

D EDICA PREFERENTE ATENCIÓN A LOS GUSTOS
O SUGERENCIAS DE SUS CLIENTES.

Gilberto V. Nogueira

Plaza Dr. Enamorado

Sarandi del Yi

Sofia G. de Quintana
MODISTA

Sus confecciones son elegantes, prolijas y económicas.

Sarandi del Yi.

INFORMACIONES DE LA REGION

Festival de beneficencia

Como lo adelantamos en la edición anterior, la Comisión de Protección y Fomento de la Escuela Rural N° 61, ubicada en Las Cañas, prepara para el 21 de Setiembre próximo un gran festival a beneficio de los niños pobres, que en número elevado concurrirán diariamente al citado establecimiento educacional.

Dicho festival comenzará a las 14 horas con interesantes corridas de sortijas. A continuación se realizará una carrera pedestre que ha suscitado enorme entusiasmo, a jugar por las solicitudes de inscripción, que se hace cada vez más intensa.

Los corredores inscriptos hasta ahora y que han preferido ocultar sus verdaderos nombres con pseudónimo, son los siguientes:

1. «Azabache», inscripto por el señor Félix Teles.
2. «Crisis», por el señor Cirilo Ibarra.
3. «Dictador», por el señor Nicomedes Echeveste.
4. «Sacrificio», por el señor Ventura Rodríguez.
5. «Invicto», por el señor Osvaldo Echeverría.
6. «Pinta Brava», 7. «Como gato entre la leña» y 8. «Vencerá», inscriptos por el Centro Atlético Phymt.
9. «Pescado», por el señor Eloy Rosas.
10. «Indio Bruto», por el señor Arceluz Gómez.
11. «El Loro», por el señor Horacio Lain.

A medida que se vayan registrando inscripciones, las iremos haciendo conocer.

Como tercer número del programa figura una carrera de gatos, habiéndose inscripto:

«Gaucho», del señor Toribio Iturria.

«Saca chispas», del señor Cirilo Ibarra.

«Fierro Chifle», del señor Gilberto Santana.

«Cierre Aldaba», del señor Américo Lain.

Por la noche se realizará un baile en la casa del señor Rudecindo Díaz, ex-casa de comercio del señor Regino Aramburu, con un buen servicio de buffet atendido por señoritas.

La comisión organizadora ha dispuesto también ofrecer una cena a los asistentes.

25 de Agosto 1825-1935 (Composición)

25 de Agosto de 1825!

Palabras sublimes que nos recuerdan una de las fechas más gloriosas para el Uruguay.

110 años han pasado desde este gran día, que en la Florida, en la Piedra Alta, se declaró la Independencia de nuestro país.

Elevemos nuestro pensamiento al cielo y recordemos un instante a los valientes héroes que derramaron su generosa sangre por la libertad de este suelo.

No olvidemos esta fecha glo-

riosa en la cual las cadenas de la esclavitud se rompieron para siempre, dando a nuestra patria la tan anhelada independencia.

La glorias de una nación son imborrables y gloriosamente debemos honrar la memoria de los grandes guerreros que hoy descanzan, haciendo flamear con orgullo la bandera Uruguaya.

Ruth M. Nogueira
Escuela Darwin

25 de Agosto 1825-1935 (Composición)

Nuestro país está de fiesta; recuerda aquel lejano 25 de Agosto del año 1825 cuando se celebró un glorioso acontecimiento en la Florida, declarando libre a nuestro país de otros goberños extranjeros.

Hoy como siempre vuelve a vestir sus galas, y todos unidos, almas y corazones con emoción patriótica, debemos entonar el Himno Nacional, desplegando nuestra hermosa bandera, la joya más preciosa que tiene el Uruguay.

Chichita Ayçaguer Munilla
Escuela Darwin

Reuma
Résfrios
Frixal

el moderno antidoloroso
de uso externo

Frixal
Dolores
musculares
\$ 0.90
EL FRASCO

Haga
Ud. esto
a los primeros
síntomas de
RESFRIADO



En cuanto comience Vd. a sentir síntomas de resfriado—estornudos, escalofríos, malestar general—tome Fenaspirina, repitiendo la dosis cada dos o tres horas hasta mejorarse.

La Fenaspirina quita el malestar, disminuye la fiebre, expulsa los gérmenes infecciosos, alejando así todo peligro de graves complicaciones.



FENASPIRINA

CONTRA LOS RESFRIADOS Y LA GRÍPE
LA CAJITA DE 8 TABLETAS 30 CTS.



DEPORTES

Wanderers y Talleres no pudieron superarse en el score

Cumpliendo su compromiso en la primera rueda del Campeonato Sarandí del Yi, se enfrentaron el pasado domingo en el field oficial los representativos de bohemios y verdi-rojos.

El partido fué en general movido e interesante; Talleres, favorecido por el viento en la primera mitad, se mantuvo con mayor continuidad en la ofensiva, apurando seriamente en algunos momentos a la retaguardia albi-negra, que a excepción de Aparicio, estuvo bastante floja en la defensa.

En una entrada a fondo de los forwards verdi-rojos, Almundoz fué derribado en forma ilícita dentro del área peligrosa, sancionado el árbitro la pena correspondiente, que González ejecutó con schot fuerte y alto, que pasó sobre el horizontal.

Minutos más tarde finalizó la primera etapa, sin la apertura del score.

En el período siguiente el juego adquirió la misma movilidad que en el half-time inicial. Wanderers, ahora con el viento a sus espaldas, atacó más que su ocasional adversario, pero sin hacerlo con la inteligencia y peligrosidad con que anteriormente lo habían hecho los capitaneados por Modesto.

Con esta característica general transcurrió el resto del match, sorprendiendo a los contendores el silbato final, sin que hubieran podido superarse en el score.

Árbitro con relativo acierto el señor Américo Cáceres, actuando los siguientes teams:

WANDERERS: Aparicio; Morante y Sosa; Arévalo, Fernández y Montano; Gallo, Duyos, O. Aparicio, Ferriso y Moreira.

TALLERES: Rodríguez; Torres e Introini; Silvera, Viola y Rojas; Gómez, Jara, González, Almundoz y Rizzo.

Inmerecidamente le ganó Nacional a Reformers

Después del encuentro Wanderers-Talleres, que dejamos comentado, hicieron su aparición en el campo de juego los teams de Nacional y Reformers, a cuyo cargo estaba el segundo match de la tarde.

Siendo las 15 y 30 horas, el referére señor Ramón Buglione ordenó la iniciación de las hostilidades, estando los

conjuntos así constituidos:
NACIONAL: Piedrabuena; Milán y Sosa; Guerrero, Martínez y Sambucetti; Manchini, Vila, Sena, Louzao y Quiroga.

REFORMERS: Maldonado; Noria y Figerón; Acosta, López y Santana; Silva, Arce, M. Pereira, Pereira y D. Acosta.

La lucha, desde su iniciación, fué pareja y movida; los avances se sucedían en igual proporción por ambos bandos.

Los albos, ayudados por el viento, se mostraron más peligrosos en la primera mitad, en la que obtuvieron el goal que les valió la victoria, por intermedio de su centro delantero Sena.

Reformers fué, en el período siguiente, el conjunto más capaz y peligroso. Buscó ansiosamente el empate, y lo hubiera logrado merecidamente, a no mediar un fallo equivocado del árbitro que anuló a los blanquiazules un tanto conquistado en buena forma por su centre-forward.

Poco minutos después de esta incidencia terminó el par-

Farmacia "Núñez"

—DE—
Carlos A. Núñez

Atendida personalmente por su dueño.

Representante de las vacunas «Lignières» para el carbunclo del ganado y del «Distol» eficaz para curar el «Saguapé» en los lanares.

Junto al Banco

Sarandi del Yi

tido con la victoria de Nacional por un goal a cero, resultado que no consideramos lógico por las razones que anteriormente dejamos expuestas.

El árbitro se desempeñó bien, en general.

**En segunda división,
Nacional derrotó a
Diablos Rojos**

El match desegunda división realizado el último domingo en el field Municipal, entre los teams de Nacional y Diablos Rojos, finalizó con la victoria del primero por seis tantos a cero.

Como es de imaginarse, resultó un espectáculo en extremo deslucido y sin ningún interés.

El fixture de mañana

Por los Campeonatos oficiales, mañana se realizarán los siguientes partidos:

Primera División

A las 13 y 15 horas. Diablos Rojos y Reformers. Field oficial. Juez: José Paunesse. Suplentes: J. Roberto Berbezillo y Américo Cáceres.

Segunda División

A las 9 y 30 horas. Peñarol y Reformers. Field Municipal. Juez: Rosendo Bucheli.

Wanderers enfrentará a Cerro Chato

A las 15 y 30 horas se realizará mañana en el field oficial de la Liga de Football Sarandí del Yi, un match interlocal en el que intervendrán los teams superiores de nuestro Wanderers y del Club Cerro Chato, de la localidad de igual nombre.

El encuentro ha despertado general expectativa entre los aficionados, que se aprestan a presenciar un partido prodigo en incidencias interesantes.

Wanderers ha programado con este motivo el siguiente programa de agasajos:

A las 11 horas. Recepción de la delegación de Cerro Chato con recorrido por las calles centrales de la Villa. La Banda de Música encabezará la columna. A las 11 y 30 horas. La Comisión Directiva de Wanderers y el Comité de Damas Wanderistas recibirán en su sede a la delegación visitante; se servirá un vermouth de bienvenida, en el que harán uso de la palabra las señoritas Irma y Merena Botana y Maruja Nauar y señores Ernesto Silvestre y Gilberto L. Goyén. A las 12 horas. Almuerzo. Asado con cuero en la sede social. A las 15 y 30 horas. Iniciación del match amistoso entre los teams de Cerro Chato y Wanderers. A las 18 horas. Vermouth en la sede del Wanderers.

A las 19 horas. Diner-danzant en el mismo local. A las 22 horas. Gran baile en honor de la delegación deportiva visitante.

LA VALLEJA HOTEL

— DE —
TOMÁS C. ZEBALLOS

Casa especial para Viajeros Inmediata a la Estación del Ferrocarril Central. Sucursales Bancarias, Barracas, Depósitos, Correos y Telégrafos, etc. Tramvías en todas las direcciones—Baños calientes y fríos

Casa de suma confianza, atendida por su propio dueño. Se reciben pensionistas

Uruguay 881, entre Convención y Andes.—Montevideo

Panadería

LA MECANICA

Juan J. Almundoz

CALLE CERRO

SARANDI DEL YI

VIRGINIA DALE

UN DRAMA

(Cuento)

El día era de intenso trabajo en la Sección Señoras. El público femenino atestaba el vasto local, revolviendo todos los géneros y estudiando, con irritante calma, todos los modelos sin decidirse por ninguno.

Las vendedoras, aburridas, contemplaban el espectáculo, simulando una sonrisa amable.

La puerta del probador número los se abrió, apareciendo la señora Bond, una vendedora seria y correctísima. Llevaba al brazo dos vestidos, evidentemente deshechados por una rubia que usó la cabeza en pos de ella, rolando:

—¡Busque algún color más vivo!

Las señoritas Hedges y Lundy, desocupadas por el momento, se hallaban junto a los estantes cuando la señora Bond comenzó su afanosa búsqueda de un color más vivo.

—¿Es cliente seria o le está haciendo perder el tiempo? —inquirió la primera.

—Es cliente seria —comunicó la señora Bond.—Ya me compró un vestido malva y otro estampado, y ahora quiere un traje de calle que...

—Ya la hemos oido —interrumpió la Hedges.—Quiere un color más vivo! ¿Qué tal es? ¿Gorda y de cuarenta años?

La señora Bond tomó un crepé azul eléctrico y replicó: —Nada de eso. Es muy joven.

Y, llevándose el vestido, desapareció nuevamente en el probador.

—¡Qué suerte tiene! —comentó la Lundy.—Tres ventas de una sola vez!

—No la envíe. Es su primer empleo. Así me lo dijo. Debe ser muy penoso ponerse a trabajar a su edad.

—¿Quién podrá ser?

—¿Qué quiere que yo sepa? Es una dama de cierta edad que debe de haber tenido algún contratiempo en su vida... Deseaba usted algo, señora?

Una clienta solicitó los servicios de la señorita Lundy, y la señorita Hedges se quedó sola. Impulsada por la curiosidad, pasó, con fingida indiferencia, junto al probador número dos, y oyó algunas frases de la joven y rubia clienta:

—¿Cómo se anuda esto? ¡Ah! ¡Debajo del brazo! ¡Muy bien! Dígame... ¿qué le parece mi cabello? Necesito otra ondulación permanente... ¿verdad? Aconoce usted alguna casa de confianza? ¿Usted no se onda el cabello?

La señorita Hedges sonrió. No se podía imaginar a la señora Bond con una ondulación permanente.

—No — contestó la señora Bond.

—Señorita Hedges! —le respondió el jefe de ventas— ¡Haga el favor de venir!

Y la señorita Hedges abandonó su puesto de observación.

En el probador número dos la rubia se estaba contemplando con verdadero embrijo. El espejo reflejaba sus delicadas curvas y su tersa piel. La señora Bond sintió una extraña indulgencia. Aquellas chicas modernas eran tan coquetas...

—Le sienta admirablemente —opinó.

La rubia hizo un gesto de asentimiento.

—El azul y el rojo me quedan bien... Y, por suerte, no necesito recurrir a las dietas para conservar la linea. Nunca aumento una onza.

Al verla tan contenta de sí misma, la vendedora suspiró, pensando:

—Dentro de una hora, gracias a Dios, podré volverme a casa.

Y, por un instante, la palabra «casa» le sugirió la imagen de la casita del barrio

norte en que había vivido durante tanto tiempo con Alfredo Bond. Pero ahora su casa era un cuarto de pensión, lóbrego y frío. Algunos objetos que se había llevado consigo, un cubrepiés, un álbum con dedicatoria, un retrato, le recordaban a Alfredo y su vida pasada..., aquella vida tan hermosa y plena de ternuras.

Bruscamente, la señora Bond volvió en sí. La rubia decía:

—No sé por cuál decidirme. Ese traje azul me queda bien... y el encarnado me encanta.

—Quédese con los dos —aconsejó la señora Bond.

—La idea no es mala... —rió la rubia.

Dio unas vueltas ante el espejo, y declaró:

—En cuanto al vestido, reconozco que soy un poco pretenciosa. Quiero algo que se pueda usar en la oficina... y que sea elegante como para cenar en un restaurante de lujo, si no tengo tiempo de

cambiarle.

—La oficina? —repitió la señora Bond, distraída.

—Sí; trabajo en una oficina. Mi novio dice que eso me aleja de las tentaciones. Si él supiera... ;El trabajo me da más oportunidades que nunca!... Y, como él no puede telefonearme durante todo el día, porque les está prohibido a las empleadas... ¡yo puedo hacerme una escapada del empleo cuando se me ocurra sin que se entere! ¡Pobrecito los hombres!

Una sensación extraña y modesta comenzó a invadir el espíritu de la vendedora cuando comprendió. La falta absoluta de control sobre sí misma que demostraba la muchacha la dejó asombrada. Pensar que le hacia semejantes confidencias a una extraña!

—Seguramente, Alfredo tenía razón —pensó.—No soy una mujer moderna. Mis opiniones son muy anticuadas. Pero, si yo hubiera tenido una hija... ¡la hubiera educado de una manera muy distinta!

Y la rubia, con el tácito consentimiento que hay entre las mujeres para aliarse contra los hombres, prosiguió, confiadamente:

—No es que me proponga engañarlo... Pero, al que no sabe esas cosas, no lo afectan... por eso como muchas que yo sé, pretendo divertirme un poco... Pero siempre es muy conveniente tener un rincón confortable y un marido.

Sí... La señora Bond lo comprendía perfectamente... Sus años de felicidad le habían enseñado a apreciar el confort, el calor del hogar, el marido...

—En este mismo momento —continuó la rubia, con aire virtuoso,— ¿sabe en qué piensa? ;Le gustaría este vestido a él? Es lo primero que viene a la mente. Hay que gustarles a los hombres.

—Es usted muy sabia —repuso la señora Bond, suavemente.

La clienta sacó de su bolso un cigarrillo rubio, lo encendió y dijo, lanzando una boca nata de humo:

—El cigarrillo me ayuda a reflexionar. No sé aún si quedarme con el azul o el rojo, o... con los dos. Mi amigo dice que soy muy nerviosa. Es una enfermedad de moda... ¡no es cierto?

—Al menos, ya se ha decidido por el malva y el estampado... ¿verdad? —interrogó la señora Bond.—Le haré la factura por los dos, y, si desea quedarse con el azul o el rojo...

Advirtió que la rubia quería decirle algo, pero que le faltaba audacia. Por fin se decidió:

—No sé... Usted dirá si es posible —manifestó.—Me hará un favor...

La señora Bond la miró, intri-

LETRAS

Dios te salve, madre mía!

—Dios te salve, madre mía, madre buena, madre santa!

¡Madre que perdonas todo!

¡Madre que todo lo calmas!

¡Dios te salve de los muchos sufrimientos de la vida, y de todos los peligros, y de todas las desgracias!

¡Cuando la marea suba, destructora, con la muerte, suba, suba por la playa, que resalte los umbrales de la casa solariega, en donde recuerdos tienes y en donde las horas pasas contemplando largamente una vieja cuna blanca,

donde cariñosamente palpitaron tantas noches las caricias infinitas de los sueños de mi infancia!

—Dios te salve, cuando el viento vocifere entre las rocas pregonando la borrasca!

¡Cuando el fuego del incendio pretendiera arrebatarte con los brazos de las llamas!

¡Cuando la miseria llame, con lamentaciones tristes, en la paz de las cabañas!

¡Y cuando la nieve impía, a golpearla a los cristales, sigilosamente vaya!

—Dios me salve por salvarte, cuando canten los aceros en el campo de batalla!

¡Cuando corran, de la sangre, los arroyos como fuego; cuando avance con la muerte, que fulgire en las espadas, entre el humo, con los gritos y en los ojos de los hombres, y en el salmo de las balas!

¡Dios me salve por salvarte, cuando pase el torbellino de los odios y las ansias, de los vicios y las culpas, del delito y de la infamia!

—Dios te salve, madre mía, madre buena, madre santa, madre única, divina, blanca almohada cariñosa del perdón y la esperanza!

¡Viejecita!... —¡madre mía!

¡Madre mía, de mi alma!

Edgardo Ubaldo Genta

PROGRESO

Sarandi del Yí, Agosto 24 de 1955

Radio EDISON



Ondas CORTA y LARGA
Facilidades. — Consultenos

Andrés T. Caffa

gada.

—¿A qué se refiere?

—En algunas tiendas lo hacen. Aquí no sé. Es la primera vez que vengo. ¿Podría hacerme una factura cargando diez dólares más de los pagados en cada vestido? Es un dinero que me hace falta, y como no quiero pedírselo...

La señora Bond inclinó la cabeza sobre la factura. Sentía un poco de vergüenza y una extraña indignación. Y murmuró, enrojeciendo:

—Es imposible... Me expondría a perder mi empleo...

La rubia se estaba quitando el vestido.

—Bueno... No tiene mayor importancia... Se lo pregunté por pura curiosidad. Vea..., he resuelto quedarme con los dos vestidos..., el azul eléctrico y el rojo... Los cargaré en una cuenta de mi novio, que me ha autorizado para hacerlo... Anote su nombre... Es el señor Alfredo Bond... Vive en la calle...

Le dió su propio nombre: Flora Summers.

La señora Bond, desfalleciendo, contempló a la joven, que se ponía el sombrero. ¿De modo que aquella era la mujer que se casaba con su ex marido? ¡Vaya un gusto el de Alfredo... y un porvenir que lo esperaba!

Por primera vez, después de muchos meses, experimentó una sensación de placer. Su rival... iba a ser su venganza? Pero aquel sentimiento mezquino se tornó en una piedad hacia Alfredo. Una rara piedad, unida a un íntimo y egoísta consuelo, a pesar suyo... Ella no había sido feliz con Alfredo Bond... pero él tampoco iba a ser feliz con aquella muchacha frívola y nacida para gustar a muchos hombres...

Con una sonrisa irónica, la señora Bond firmó la factura con pulso firme.

—Espero que serán muy felices—dijo, como despedida.

—Oh! Yo al menos, lo sé! —afirmó la rubia, desde el umbral—.

No le queda la menor duda —Sí —replicó la señora Bond—.

Usted será feliz...
Sonreí dulcemente. Y cuando se marchó su rival, la pobre vendedora estaba così reconciliada con la vida...

En conmemoración del 25 de Agosto

Entre los diversos actos que se realizarán mañana en esta localidad en conmemoración de la fecha patria, figura una fiesta escolar organizada por la Escuela «Dr. Elias Regules», la que tendrá lugar en la Plaza «Dr. Alberto J. Enamorado», a las 14 y 30 horas.

Con este motivo se nos ha enviado para su publicación la siguiente invitación:

«La Comisión de Fomento y Dirección de la Escuela de 2º Gdo. N.º 5, «Doctor Elias Regules», de esta localidad, se complacen en invitar al público en general, y muy especialmente a los padres de los alumnos, para concurrir a la Plaza «Doctor Alberto J. Enamorado», el domingo 25 del corriente a fin de presenciar el acto escolar que se realizará en conmemoración de dicha efeméride patria.»

Cinematográficas

Para esta noche y mañana por la tarde anuncian las carteleras del Cine Club Sarandí: «Baroud o Un Amor en Marruecos», un film inglés, realizado en el Norte de África, con escenarios naturales, cuadros de color exótico, costumbres pintorescas, un bello romance y eletrizantes aventuras.

Asunto dramático que tiene como centro dinámico, los amores de una ardiente y pasional hija de Marruecos y un oficial francés de la Legión Extranjera. Una preciosa historia, magistralmente realizada.

Rex Ingram y Rosita García interpretan los roles protagonicos.

Para mañana anuncian las carteleras del Cine Teatro Perna:

A las 17 horas.—«Las Olimpiadas de Bolita», cómica por la Troupe Bolita.

«El Restaurant de Flip», dibujos cómicos.

«Locuras de amor», Charles Chase en una creación de extraordinaria hilaridad.

A las 21 y 30 horas.—«Las Olimpiadas de Bolita» y «Qué ocurre en el mundo», actualidad.

«La Flota Suicida», interpretación extraordinaria de Bill Boyd.

Un frágil velero en mitad del océano, para atraer a lugares de peligro, a submarinos enemigos! Su tripulación está condenada a muerte! Tienen que sucumbir en sus puestos! Un film espectacular, con batallas navales impresionantes!

El estado de los campos

Debido a la falta de lluvias, los campos, en general, presentan un estado de pobreza en pasturas en nuestra región. A este estado han contribuido también, las fuertes heladas habidas. Los sembrados aún soporan estas deficiencias pero se siente la necesidad de una lluvia oportuna.

Noticias que nos llegan de diversos puntos del País nos informan de que todavía aquí estamos bien en relación de las perspectivas sombrías que pre-

sentan los pastoreos y tierras de cultivo en otras partes.

La langosta, en algunos lugares, ha causado verdadero desastre, obligando a tomar medidas extremas para salvar las haciendas, siendo de desear que este perjuicio, causado por la voladura, no se repita por los efectos de la saltona.

Nuestro periódico

Debido a la aglomeración de trabajos en nuestro taller tipográfico y a la enfermedad de nuestro operario principal, nos venimos obligados a dar la presente edición de PROGRESO con sólo seis páginas.

Por esta causa hemos tenido que suspender interesante material de lectura.

Fernando Lungo

CARPINTERO

SE ENCARGA DE TODA CLASE DE TRABAJOS DE CARPINTERIA

Consulte precios

Boulevard Pereira
e Ituzaingó
SARANDI DEL YÍ

GRAN TIENDA

Vd. debe
visitarnos

**Sarandi
del Yí**

**TIENDA - MERCERIA
• ROPERIA
• ZAPATERIA**